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Corrigé de l’examen « Lexico-sémantique »
· Choisissez les bonnes réponses. (Barème20/20 pts)
Réponses :
	1 *Elle s'intéresse à l'évolution dans le temps du sens des mots.                                            (02pt)                                               
· La sémantique synchronique (       )                     -  La sémantique diachronique (   x    )
* Elle s'intéresse à l'étude des significations linguistiques dans un système linguistique donné à une époque donnée.
      -    La sémantique synchronique (  x    )                     -  La sémantique diachronique (        )


	2- En sémantique, ____________________ font partie du contenu sémantique des mots et des phrases, car leur déclenchement ne dépend pas du contexte d'énonciation.                                 (01pt)
-des présuppositions et des implications (   x  )
-des significations et des sens                 (       )
-des morphèmes et ponctuations             (       )


	3- Dites s'il s'agit d'un champ lexical ou d'un champ sémantique !                                         (04pts)
· Forêt: calme, feuille, buissons, arbustes, dense.  /champ sémantique (    )  -champ lexical  ( x )
· Couleurs: vert, bleu, rouge, orange, bleu marine. / champ sémantique (    )- champ lexical ( x )
· Lit :   meuble, rivière.                                           / champ sémantique ( x  )- champ lexical (   )
· Col : chemise, montagne, bouteille.                    / champ sémantique (  x)- champ lexical   (    )


	4- Compléter la phrase suivante : « Mon neveu montre une forte ___ pour la géologie. »  (01pt)
· inclination  (  x   )                      -   inclinaison (        )
NB :Inclination : Mouvement affectif, spontanément orienté vers un objet ou une fin.
        Inclinaison : Fait d’être incliné (penché).


	5- Complétez la phrase suivante :                                                                                                 (01pt)
Le nom commun jumeau correspond à l'adjectif qualificatif ………………………………..
Réponse : gémellaire. L’adjectif qualificatif gémellaire vient du latin gemellus (jumeau).


	6-  Complétez la phrase suivante :                                                                                                 (1pt)
L'adjectif qualificatif cortical (en botanique) correspond au nom commun ………………………
Réponse : écorce. L'adjectif qualificatif cortical vient du latin cortex, corticis (écorce). En anatomie, ​​l’adjectif cortical signifie « relatif à la partie externe des organes, et, spécialement, au cortex ».



	
7- Que signifie l'expression « pierre qui roule n'amasse pas mousse » ?                                   (01pt)
· Les personnes excentriques sont rarement appréciées        (      )
· Une vantardise excessive n’attire pas le succès                  (      )
· Une vie instable ne permet pas d’atteindre la prospérité    (  x  )
NB :Cette expression signifie qu’à bouger dans tous les sens, on ne parvient pas à construire des fondations solides, et à se constituer un patrimoine.



	8- Lequel de ces termes de registre soutenu n'est pas synonyme de « lantiponner » ?            (01pt)
· tergiverser (       )                     -flagorner  (   x   )                          - palabrer (       )
NB : « Lantiponner », « tergiverser » ou « palabrer », c’est se perdre en discours inutiles, parler longuement sans aboutir à quelconque conclusion ou résultat.
« Flagorner » signifie en revanche « flatter », souvent d’une manière excessive, malhonnête ou ironique.


	9- Dans le mot « thermomètre », quelle est la signification de l’élément grec « thermo- »? (01pt)
· chaleur (   x  )                               -température (        )               -  liquide  (       )
NB : Élément, du grec thermos « chaud », ou thermon « chaleur », entrant dans la composition de termes scientifiques et techniques.


	 10- Quel est l'intrus parmi cette liste ?                                                                                      (1pt)    
· Éradiquer (     )                      - Exterminer (      )                               -  Décimer (    x   )
NB : Au sens littéral, « décimer » signifie « supprimer un dixième » : on y retrouve la racine latine decem qui signifie « dix ». Dans l’Antiquité, l’acte de « décimer » consistait à condamner à mort un soldat sur dix, à la suite d’un tirage au sort. Pour qualifier une tuerie de masse, on privilégiera des verbes comme « exterminer », « éliminer » ou « éradiquer ».


	11- Pour décrire un individu qui n'aime pas le contact avec les autres, quel nom emploierez-vous ?     
                                                                                                                                                      (01pt)
· Un asocial (     )                       - Un insociable (  x   )                           -Un antisocial (     )
NB : Les mots « asocial » et « antisocial » désignent une attitude inadaptée, voire contraire aux mœurs de la société. Quelqu’un qui préfère simplement le confort de sa maison aux sorties entre amis est un « insociable », ou plus couramment, un « introverti ».


	12- Quel champ lexical emploie Gérard de Nerval dans les vers suivants : « Ah ! sous une feinte allégresse / Ne nous cache pas ta douleur ! / Tu plais autant par ta tristesse » ?                          (01pt)
· Colère (     )                         -  Amour  ( x   )                                    - Mort  (     )
NB : Le poème Le premier amour de Gérard de Nerval regroupe des termes appartenant au champ lexical de l’amour : allégresse, douleur, tristesse.


	13- Parmi les termes proposés, lequel ne fait pas partie du champ lexical du courage ?           (01pt)
· Dureté (  x  )                       -  ferveur (      )                            - témérité  (     ) 
NB : La dureté est synonyme des mots rigidité, sévérité, cruauté… Le champ lexical auquel appartient le mot dureté est plutôt celui de la rigueur ou de la violence.


	14- À quel champ lexical appartiennent les mots suivants : attente, souhait, espérance, désir, confiance ? (Écrivez en un mot) : ……………………………………………………….         ( 01pt)
Réponse : espoir. Tous ces éléments appartiennent au champ lexical de l’espoir.


	[bookmark: _GoBack]15- Un mot peut-il correspondre à plusieurs champs lexicaux ?                                               (02pts)
· Oui     ( x )                              - Non (     )
-Donnez deux exemples.
1…………………………………………………………………………………………….………2……………………………………………………………………………………………………
Réponse :
En fonction de sa définition et du contexte, un mot peut appartenir à plusieurs champs lexicaux. Par exemple, le mot son appartient au champ lexical de la musique mais également du bruit.
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